

H 美丽陵水新篇章

大力推进生态环境六大专项整治，城乡环境持续改善，民众获得感提升

陵水：六项环境整治绘城乡新画卷



经过整治，陵水椰林南干道干净整洁、面貌一新。本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

自我加压 守好生态环境之本

10亿元！

这是陵水计划为黎安、新村两个相邻的潟湖整治二期项目配套的资金数额。整治面积共32平方公里的这两个潟湖位于陵水东南沿海，毗邻南湾猴岛和清水湾，是陵水独特的生态资源之一。去年8月陵水决定开展整治，并形成整治方案报国家海洋局批准，目前正在开展岸线整治等一期项目，二期将于明年启动。

“这里的综合环境相比过去有所退化，但谈不上严重。我们更多的是

防患于未然。”陵水海洋局局长王光伟说，对生态保护，陵水一刻不敢怠慢。

“生态立县，创新兴县，智慧强县”是陵水的发展战略，其中，“生态立县”排在第一位。“生态是陵水的生命线，是陵水科学发展、绿色崛起的立身之本。”陵水县委书记麦正华表示，陵水是新兴发展城市，但不能走先发展后治理之路。开展六项环境整治，是陵水重点推进、坚决落实的具体行动。

“守好生态，要先‘画框子’。”陵水环保局局长吴定国介绍，在省里划

定了陵水陆域生态保护红线408.5平方公里的基础上，陵水多划了15.92平方公里县级红线；去年，陵水环保局组织编制《陵水县环境承载力评估与可持续发展研究（2016—2030）》《陵水县环境功能区划》等11个环境保护规划，为保护与开发明界限。此外，还出台整治违建、城乡环境、内河（湖）、大气、土壤、林业及湿地等多项具体方案、规定，形成治理机制。

“画框子”外，还“富篮子”。在国家、省级生态公益林外，去年陵水还划

定了10万亩县级公益林，率先建立县级公益林生态补偿制度。省下达陵水的造林任务为2000亩，其中1000亩为指令性计划、1000亩为指导性计划，但全年陵水共完成造林3200亩。

近日记者走进新村潟湖边发现，这里原本光秃秃的一派沼泽地已经被红树林覆盖，这些绿色生命将起到保护岸线、净化水体的作用。据介绍，目前陵水在两个潟湖区域种植的红树林已达2000亩，今年计划投入1亿元，争取完成5000亩红树林种植。

大力补短 烧起城乡整治之“火”

动，把城乡综合环境整治大行动之“火”烧遍全县。摊点乱摆、污水乱排、广告乱贴、违建乱搭、车辆乱停、市场脏乱……针对这些乱象的整治行动纷纷展开。陵水党政工作微信群里，多半的汇报信息与此相关。往往是，问题一经提出，当天或第二天就整改完毕。

城乡整治，在态度，也在制度。“建立责任制，每个路段都有部

门负责巡查。重点路段还推行清洁工18小时值班制。”陵水城管局办公室副主任陈维平透露。但除了表层的乱象整治外，陵水还把目光投得更远，针对难度更高的村镇板块，完成100个行政村、635个自然村的规划编制，实现全县乡镇村庄规划全覆盖，把谋发展融入定规矩中。

陵水大力弥补基建短板。去年，

陵水实施了县城主干道升级工程；投入4500万元完成县城污水管网延伸工程，涵盖旧城区、滨河北片区及县城周边片区。

目前当地建立了多个垃圾处理站场，全县建成垃圾收集点2525个，实现生活垃圾保洁收运自然村覆盖率达100%。吴定国透露：“十三五”期间，陵水计划投入14亿元，实现农村污水处理设施全覆盖。

融合发展 绘出村美民富之画

黄爱村，整个村庄民众都因坡村的新面貌受惠。坡村党支部书记王仁会说，在打造美丽乡村的基础上，结合红色文化资源，去年底坡村被打造成旅游乡村，如今还处于起步阶段的村子平均每天能迎来120名游客。“村民演出一场，能拿到100块。我们包装后的圣女果，每斤多卖两三块钱。”

让发展融入保护，让百姓从开发建设中得到实惠，这是陵水推进以六项环境整治坚持的思路。王光伟说，

未来黎安、新村潟湖的整治，将在生态保护的基础上添加旅游内容，助推该区域旅游产业进一步做强。据介绍，陵水当前大力开展的陵水河整治，目标也在于打造贯穿城乡的沿河景观带，形成一大旅游亮点。

去年，开陵水全域旅游示范点打造先河的本号镇大里（小妹村、什坡村）获评全国美丽宜居示范村庄。光坡圣女果休闲农业小镇、黎安海风小镇被确定为我省百个特色产业小

镇。村庄美、产业兴的美好景象在全县不断涌现。

今年，陵水将大力开展“生态修复，城镇修补”，继续推进“美丽海南百千工程”，加快推进英州互联网特色小镇、光坡休闲小镇、黎安海风小镇建设，建成一批美丽乡村和生态文明生态村，精心描绘村美民富、水绿山青的城乡新画卷。

（本报椰林3月7日电）

六大环境整治 成绩亮点

完成100个行政村
635个自然村的规划编制

投入4500万元
完成县城污水管网延伸工程

划定了10万亩
县级公益林

计划投入10亿元，开展黎安、新村潟湖整治二期项目
本年度计划投入1亿元，在这里种植5000亩红树林

全县建成

垃圾收集点2525个

“十三五”期间，计划
投入14亿元，实现农
村污水处理设施全覆盖

制图 孙发强

自学疍家话，把渔民的事当成自家的事，新村港边防派出所所长王永献被渔民称为——

穿军装的“疍家人”**H 最美陵水人**

■ 本报记者 林晓君 苏庆明
通讯员 陈冰 黄艳艳

在陵水黎族自治县新村港，有一位民警，被渔民亲切地称为穿军装的海上“疍家人”。他就是陵水边防支队新村港边防派出所所长王永献。

一本本日记，记录着他对渔民们的关怀与付出。34岁的王永献出生于东方市。多年前，初到新村港所担任船管民警时，因听不懂渔民

们说的疍家方言，他暗下决心要学会疍家话，自此挨家挨户走访每户渔民，并随身携带两个小本子，一本记走访日记，一本记生活语言，学疍家话，为民办事。多年来，他共走访渔民13900余人次，写下走访日记20多本、16万多字，调解矛盾纠纷30余起，为群众解决困难200余件。

为了提高疍民的生活质量，王永献将新村港上的大小医院诊所地址和联系方式制成表格，发给每户渔民，方便他们看病就医。他走访每户渔排，把空巢老人和留守儿童一一登记在册，建立起空巢留守档

案，成立了“海上之家”，定期组织他们到海上警务室开展读书和棋牌游戏活动。镇上没有的一些生活用品，他积极到县城帮忙采购，并第一时间送到渔民手中……一件件暖心事更让渔民们感受到了温暖，也使这位穿着军装的外地人成为渔民口中的“疍家人”。

在港口工作，意味着要承受台风袭击的风险，然而王永献却说，这也是发挥自己价值的时候。2016年7月26日，热带风暴“银河”袭击海南。当日上午，王永献得到信息，渔民梁定养夫妇还没有及时从渔排转

移上岸。他不顾危险，带领官兵驾驶救援艇赶到现场实施救援，经过两个多小时努力营救，梁定养夫妇成功脱险。在去10月的强台风“莎莉嘉”中，他带领官兵成功将港口外突然失去动力的渔船拖回港内……

这些年他获得了多项荣耀。王永献先后荣立个人三等功两次，获评我省“抗洪抢险先进个人”称号、部局“爱民固边先进个人”、总队“优秀党支部书记和优秀共产党员”等。但他总是说，“渔民朋友对我的肯定最让我自豪。”

（本报椰林3月7日电）



王永献向漁民宣传出海需要注意的事项。本报记者 武威 通讯员 蒋升 摄

H 陵水动态**陵水党风政风行风社会评价结果出炉
倒数第一上电视表态接受监督**

本报椰林3月7日电（记者苏庆明 通讯员黄艳艳 丰平）“向全县人民作出公开承诺，加大党风政风行风建设社会评价整改力度，自觉接受社会各界和广大人民群众的监督。”日前，陵水黎族自治县2016年度党风政风行风建设社会评价结果出炉，位列五个类别倒数第一名的单位负责人分别在陵水电视台公开表态，接受社会监督。

据悉，为营造良好的政治生态，去年年底陵水通过第三方机构“一季一评”和公开评价测评形式，从作风建设、信息公开、履职尽责、清正廉洁、履行承诺等方面对98家单位党风政风行风进行社会评价。

经过3个多月的评价审核，陵水工商联、陵水安全生产监督管理局、陵水城市管理局、陵水人民医院、榔林镇政府分别位列党群工作与综合协调部门、行政执法与司法机关、经济社会管理部门、公共服务单位、乡（镇）党委政府等5个类别的最后一名，主要负责人分别在陵水电视台公开表态，接受监督。陵水纪检监察局也对5个类别后3名共15家单位进行约谈，要求被约谈单位立行立改，切实改变作风，用心为群众服务。

**陵水今年安排
44.5亿元投入民生**

本报椰林3月7日电（记者林晓君 实习生苏庆之）记者近日从陵水黎族自治县财政局获悉，陵水今年预算安排44.5亿元投入民生建设，占地方一般公共预算支出的73.6%。

用于住房保障的投入约2.5亿元，其中安排6000万元用于危旧房改造资金，5500万元用于城乡保障性住房建设资金，努力解决好城镇低收入家庭和农村危房户的住房困难问题。

约6.7亿元投入教育，其中，减免小学至高中阶段学杂费、课本费、信息化、住宿费投入3112万元，较去年增加988万元。约4.4亿元用于医疗卫生发展，确保人均基本公共卫生服务经费标准不低于45元，其中安排2000万元用于重大疾病医疗救助基金，城乡居民医疗保险配套资金1373万元。推动医学学科创建的投入是一大亮点，投入达1280万元，增加1200万元。

社会保障及就业方面投入约6.6亿元，其中，按照每人每月100元对全县低保边缘家庭人员安排困难生活补贴约1987.8万元，城乡养老保险配套资金1641.9万元。

此外，还将斥资1亿元投入文明生态村及整村推进建设。

**陵水部署今年
农垦改革任务**

本报椰林3月7日电（记者林晓君 通讯员陈思国）日前，陵水黎族自治县农垦改革领导小组在南平农场召开农垦改革现场协调会，就推进三类地调剂工作及南平医疗养生产业园建设等问题进行协调与部署，保障垦区改革顺利进行。

据悉，陵水今年拟投入1.7亿元为两个农场实施水网、路网等民生工程建设；南平堤防整治工程、安全饮水工程、排污工程、漫水桥改造工程等项目将在年内开工；计划投入6500万元改善农场数十个中小学基础设施建设；解决农场人员选聘、薪酬待遇等问题。

针对南平农场、岭门农场在目前改革过程中遇到的问题，会议要求两个农场及相关乡镇要对农场各类建设用地现状进行摸底，并立即启动产地建筑规划编制和发展规划编制，加大对农场辖区内建设行为的管控和执法等工作。

此外，为解决好南平医疗养生产业园区项目与垃圾处理厂共生的问题，会议强调在兼顾南平医疗养生产业园区项目建设顺利实施的前提下，垃圾焚烧发电项目的承建方光大集团必须采用国内领先的垃圾焚烧发电技术，确保焚烧发电无害化处理。

创新推进实战与演练相结合

**陵水公安局开展
“战训合一”轮训**

本报椰林3月7日电（记者林晓君 通讯员陈思国）近日，由陵水黎族自治县公安局持续开展“迎接十九大、大学习、大培训、大比武”轮训班，将实战与演练相结合，促进了陵水社会治安稳定。

第一期轮训班在本号镇举办。培训班采取“战训合一”的培训模式，轮训期间共抓获犯罪嫌疑人27名。辖区警情与去年同期相比较大幅下降56%。

正在开展的第二期轮训班集中86名民警、辅警驻扎岭门农场辖区，开展25天的封闭集中学习训练、武装巡逻、治安整治，参与农场及光坡镇社会治安综合治理。

陵水公安局主要负责人表示，轮训班改革以往到训练基地集训的模式，依据当地实际情况而制定的整治方案“战训合一”，用活警力，服务群众。